

东台作为新时代文明实践中心建设全国试点,始终坚持以人民为中心的发展思想,着力凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗,全市基层思想文化阵地建设水平不断提升,全社会文明程度持续提高,人民群众获得感、幸福感与日俱增。

一座又一座实践阵地筑牢文明之基,一场接一场实践活动如春风化雨,一位又一位实践志愿者化身流动的“文明因子”,活跃在城市的每一寸肌理……东台市推动新时代文明实践工作走深走实,文明新风吹遍全城,文明之花处处绽放,文明实践成果全民共享。



七里漾新时代文明实践带

东台 文明花开满城芳 全民共享幸福果

□班雪凡



五烈红色会客厅

阵地建设「有里有面」

五烈镇新时代文明实践所位于镇政府向北约100米处,蓝天白云下,三层高的红色阵地分外耀眼。洁白的墙壁、鲜艳的文化墙与金黄的党徽交相辉映,所到之处,无一不彰显着风清气正的精神风貌。这个由原幼儿园建筑闲置资源盘活改造的文明实践阵地,设有烈士文化展厅、红色会客厅、理论宣讲活动中心、妇女儿童活动中心、健身活动中心、道德讲堂、心理咨询等多个活动场所。置身其中,除了能直观感受到空间大、环境新,功能多样的活动区还十分具有互动性和操作性:双击两下显示屏上烈士的姓名,一个个英雄事迹随即弹出;轻轻按下“红5列车”启动键,一段段红色故事透过“车窗”历历在目,这让参观者更容易参与其中,近距离感受红色理论文化的熏陶。

充分发挥新时代文明实践阵地作用,东台不仅连线成面做好阵地建设工作,还因地制宜把阵地“搬”进百姓家,以更贴近群众的方式,让文明之风吹进千家万户。在东台镇上官村,为了引导更多家庭参与“美丽庭院”创建,村新时代文明实践站积极实施“我爱我家”文明实践项目,一方面组织志愿者深入村民家中,指导村民收拾庭院,宣传好的经验做法;另一方面邀请村民群众走进“美丽庭院”示范点参观学习,以试点示范激发家庭主体参与意识。同时,村“老书记讲堂”还将自编自导自演的快板节目《环境治理模范户》送上门,倡导文明生活方式,在全村广泛宣传建设美丽庭院的必要性。

新时代文明实践阵地是传播学习科学理论的大众平台,是组织开展服务活动的重要载体,更是文明实践具象化的主战场。2019年1月,该市就完成1中心、17所、351站市镇村三级阵地全覆盖,并且现在仍持续推动更新。1500平方米的东台市新时代文明实践中心,涵盖理论、文明、科普、文化、教育、阅读、体育健身以及新时代文明实践大讲堂8大功能区,内容丰富且功能强大;102个胶囊公园、390个幸福小广场、312家农家书屋和自助书吧等文明实践阵地“散若满天星”;安丰古街、图书馆综合体、七里漾等一批独具特色的新时代文明实践街区、片区和实践带相继开放;农村听吧、农家收藏馆、康养体验中心等一批文明实践新载体遍地开花……东台着力构建“15分钟文明实践圈”,一个个“家门口的游园”“有品位的新阅读空间”“带流量的历史文化街区”成为街头巷尾拐个弯就能遇见的文明实践阵地,成为宣传新思想、新风尚的“加油站”。

活动开展丰富多彩

每月5日是固定的“文明实践集市”示范日。6月5日这一天,金墩社区新时代文明实践站接连两场活动,为居民送上了一道丰富的文明大餐。“浓情端午,传承文化”端午节活动,社区居民一起包粽子,把热腾腾的爱心送给社区的孤寡老人;爱眼日活动,邀请东台市中医院的专家医生走进社区,为市民科普爱眼知识。“小集市”汇聚“大文明”,截至目前,“文明实践集市”示范日活动已开展12场次,有11个镇区、百余家单位参与其中,是“中心示范,带动整体推进;项目引领,激活创新实践”思路的有力体现。

结束了一天的工作,下班后除了吃外卖、追剧、“葛优躺”,年轻人的夜生活还有哪些“打开方式”?不久前,东台团市委开办的“青年之家·青年夜校”成为不少东台青年的新选择。“青年夜校”课程贴近青年兴趣爱好,尊重青年作息规律,内容涉及理论文化学习、技能提升、体育锻炼等多方面,面向社会领域团员和35周岁以下各类职业青年开班,目前已有100多名青年参与其中。健身气功八段锦、燃脂有氧网球课、记录美好生活摄影课,每一种课程都“干货满满”,时尚新潮。丰富多彩的“青年夜校”为东台青年带来更加健康的生活方式,也让大家拥有了更加积极向上的生活态度。

接地气、有生气、冒热气的新时代文明实践活动,深入城市乡村每一处,带动着每一户,感染着每一人。秉持“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”的宗旨,围绕扩大覆盖面,常态化组织开展志愿服务,推动理想信念教育走实、社会主义核心价值观深入人心。东台镇“老书记讲堂”集聚56名村级老书记,讲理论、送技术、做宣传。弶港镇“红帆老人”崔广明制作红帆船模型,捐献给各地博物馆,用红色文化引导市内外青少年“扣好人生第一粒扣子”。唐洋镇老报道组长吴玉德在家中开办“农家听吧”,用新思想、新技术引领群众。“庆国庆、爱祖国”“开学第一课”“国旗下的讲话”等一系列面向中小学生的活动,不断引导广大青少年争做新时代文明好少年。“移风易俗”专项行动开展以来,电动自行车闯红灯、逆行



社会主义核心价值观知识竞答

现象得到根本性扭转,微视频《我选择,0彩礼》、小品《大礼送给谁》、童谣《家风三字经》深入人心。孝贤文化馆、文明新风宣教室、13.14米“一纸婚书”雕塑成城市文明宣传新地标。公检法每年开展法治类志愿服务活动服务群众8600余名。图书馆“你读书·我买单”“在东台·享阅读”等特色活动,持续营造浓厚读书氛围。东台市妇联开展“圆梦助学”活动20多年,帮助2000多名家境困难的学生圆了大学梦,“我们的节日”等系列传统文化活动浸润着群众心灵,植树护绿行动不断丰富着东台生态底色……据不完全统计,东台每年开展各类志愿服务活动万余场,一项项新时代文明实践点缀群众幸福生活,赢得高人气、好口碑。



“红5列车”

志愿繁星点亮全城



临塔孝贤文化馆

孝贤文化节、雷锋纪念日、清明节祭扫、家风课堂、送医下乡……在临塔村新时代文明实践站,有内涵、有品质、有服务的新时代文明实践贯穿全年,而这背后,是一群志愿者持之以恒、无闻奉献的托举。党员干部、退休教师、农技人才、榜样典型,大家在良好乡风带动下,积极注册成为志愿者,主动加入理论政策宣讲、文化文艺服务、卫生环保、爱心助老、调解邻里纠纷、推动移风易俗等志愿者服务队,一个个“志愿红”奔走在邻里邻外,活跃在田间地头,在新时代文明实践工作中发挥着“一块砖”的奉献精神。



24小时书吧

聚沙成塔才能遍地开花,人人参与方能人人享有。唱好文明实践主旋律,需要人人参与,全民共建共享。充分调动志愿组织和志愿者积极性,形成全域、全民、全面参与文明实践的良好氛围。在东台,全市21万名志愿者亮身份、践承诺、展风采,市委宣传部“不忘初心”理论宣讲、市文广旅局“文明艺友”、市教育局“新时代护苗”、市卫健委“健康新时代”、市科协“蒲公英”科普五大平台协同发力,6.6万名党员到社区报到,“23+18+N”志愿服务队伍充实到基层一线,41个社会志愿组织在全社会织密志愿服务网,生动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。挖掘深厚文化底蕴,推进“德耀东台”建设,“四德建设”贯穿道德讲堂和道德评议会,东台好人榜、善行义举榜、诚信红黑榜“三榜”常换常新,“三和家”“好公婆”“好媳妇”“好儿女”评选活动常态开展。乡土文化人才、“五老”人员、返乡创业人各有各的“说法”,在新时代文明实践活动中尽展所长。当选的400余名各级身边好人和道德模范中,80%以上加入了各类志愿组织,成为新时代文明实践志愿者,活跃在东台城乡大地。眼下,东台市每年都在重点培养20个优秀新时代文明实践项目,号召引导更多人学有榜样、行有示范、赶有目标。持续优化的“智慧云平台”,也正在把更多“线下”日常文明观念和规范转移到“线上”阵地,把网络空间中的教育内容转化为现实中的实践情景。在中国式现代化东台新实践中,更加茂盛的文明之种正在破土而发,开枝散叶,花香满城!



七里漾新时代文明实践带



临塔孝贤文化表演



新时代文明实践中心过端午